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Raport

       Sector B

       Campania de săpătură arheologică sistematică 2008, în aşezarea fortificată de perioadă medieval
timpurie de la Oltina „Capul Dealului”, a vizat  partea de E a promontoriului (sectorul B), scopul ei constând
în delimitarea perimetrului aşezării medieval timpurii, identificarea unor eventuale urme ale sistemului
defensiv şi a dovezilor de locuire din această zonă. În acest sens, a fost trasată şi cercetată secţiunea SIB,
orientată E-V, de 40 x 4 m. În perimetrul acesteia, după îndepărtarea stratului vegetal cu o grosime de cca.
0,23 m, au fost descoperite două morminte de inhumaţie de rit creştin, o locuinţă (Cpl. 1/2008), probabil un
atelier de fierar (Cpl. 2/2008) şi un bazin circular căptuşit cu piatră, aparţinând secolelor X - XI.

       Cele două morminte au fost surprinse în c.20/respectiv c. 18-19, la o adâncime de 0,30 m. La momentul
descoperirii, în M1 se mai păstra doar craniul şi o grămăjoară de oase în partea inferioară a acestuia, iar în
M2 scheletul, din care lipsea doar partea inferioară a picioarelor, avea oasele în conexiune anatomică.
Ambele sunt orientate V-E. Nu departe de acestea, au apărut o monedă/Vasile II – Constantin VIII, clasa A2,
var. 31 (c. 24) şi o cruce relicvar (c. 23), ambele din bronz, posibil obiecte din inventarul mormintelor,
purtate de plug, terenul aflându-se încă în circuitul agricol.

       Cpl. 1/2008, surprins parţial, a apărut în c. 20-24 şi a fost cercetat pe o suprafaţă de 3,80 x 1,40 m. Este
o locuinţă de suprafaţă, care prezenta structură din lemn şi podea lutuită, ce a fost incendiată. La momentul
descoperirii mai păstra o parte considerabilă a scheletului din lemn, carbonizat, şi inventar ceramic, printre
care şi un vas reîntregibil.

       Cpl. 2/2008 este tot o locuinţă de suprafaţă, având temelia pereţilor din piatră, podea lutuită şi structură
din lemn în partea superioară. Ea a fost surprinsă parţial, în c. 4-7, pe o suprafaţă de 3,24 x 2,73 m, iar la
momentul descoperirii păstra amprenta unui cuptor circular (cu diametrul de 0,75-0,82 m) în colţul de SV.
Calota cuptorului, din lut puternic ars, era căzută în afara perimetrului complexului, spre V. Numeroasele
lupe de fier descoperite în umplutura acestuia şi în apropierea lui, obiectele de metal şi structura cuptorului
ne determină, în acest stadiu al cercetărilor, să-l consideram un atelier de fierar, cu unele rezerve până la
dezvelirea lui integrală. Bazinul circular, cu diametrul de 0,95 m şi adâncimea 1,10 m, se află la mică
distanţă spre V de Cpl. 2/2008, în c. 11. Nu excludem posibilitatea ca acesta să fi făcut parte din probabilul
complex meşteşugăresc.

       Pe ansamblu, materialul arheologic descoperit constă în ceramică fragmentară (sec. X-XII) – arsă
oxidant şi reducător confecţionată din pastă nisipoasă şi ornamentată prin incizie, ceramică cenuşie cu decor
în lustru, fragmente smălţuite verde-oliv, fragment de „căldare pecenegă” etc., monede bizantine şi romane
târzii (4 ex.), cruciuliţa relicvar amintită, obiecte de uz casnic din piatră şi lut (fusaiole, greutăţi pentru plasa
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de pescuit, gresii de ascuţit), obiecte din bronz şi fier (cârlige de pescuit, seceră, vârf de săgeată, piroane
etc.), bile de praştie din piatră, lupe de fier etc. În stratul vegetal au apărut şi fragmente ceramice specifice
secolelor IV-VII.

       La finalul campaniei s-a stabilit, aşadar, că locuirea medieval timpurie acoperea şi această parte a zonei
deluroase numită de localnici „Capul Dealului”. Nu am identificat încă urme ale sistemului defensiv, ce ar fi
corespuns valului de pământ şi şanţului de pe partea opusă (vestică) a aşezării. Surpriza pentru noi au
constituit-o cele două morminte, primele descoperite în situl de la Oltina „Capul Dealului”. Ele ne autentifică
prezenţa unei populaţii creştinate, a cărei existenţă era anunţată de numeroase descoperiri anterioare, în strat
sau întâmplătoare, de cruciuliţe simple sau relicvar.

       Materialul rezultat a fost depozitat la MINAC.
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